
Folketingets Lovsekretariat

Medlem af Folketinget Morten Marinus (O) har d. 9. september 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 2343 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 2343:

”Mener ministeren, at det er rimeligt, at Læsø Kommune mister 7,8 mio. kr. i udlig-
ning?”

Svar:

Læsø Kommune har som de øvrige ø-kommuner nogle særlige udfordringer på grund 
af ø-beliggenheden og oplever samtidig bl.a. fald i befolkningstal. 

Det er også baggrunden for, at Læsø Kommune samlet set modtager et meget højt 
beløb pr. indbygger i statslige tilskud – aktuelt landets højeste. Særligt kan herunder 
også fremhæves ø-tilskuddet, som ydes til ø-kommunerne og for Læsø Kommune 
udgør 22,8 mio. kr. for 2014. Tilskuddet kan således sidestilles med et fast årligt sær-
tilskud til kommunen, som desuden reguleres for pris- og lønudvikling.

Tilskuds- og udligningssystemet er et dynamisk system. Det betyder, at udligningssy-
stemet tilpasses til udviklingen i den enkelte kommunes beskatningsgrundlag, befolk-
ningsudvikling og udviklingen i de øvrige socioøkonomiske forhold. Udligningssyste-
met skal således løbende afspejle kommunernes aktuelle økonomiske vilkår. 

For Læsø Kommune har udviklingen fra 2013-2014 betydet et samlet fald i indtægter 
fra skat, tilskud og udligning på 5,6 mio. kr. Nedgangen i indtægterne skal bl.a. ses i 
lyset af et fald i indbyggertallet på 3,3 pct. Men der er også en del af faldet, som kan 
tilskrives bl.a. et vist udsving i socioøkonomiske kriterier ved årets opdatering heraf. 
Derimod vokser de samlede skatteindtægter til Læsø Kommune lidt mere end for lan-
det som helhed fra 2013 til 2014. 

Det kan i forlængelse heraf oplyses, at Læsø Kommune ekstraordinært som supple-
ment til ø-tilskuddet er blevet tilldelt et særtilskud på 3 mio. kr. for 2014, hvilket pri-
mært skal ses på baggrund af faldet i kommunens indtægter fra skat, tilskud og udlig-
ning fra 2013-2014. 

  

Med venlig hilsen 
Margrethe Vestager
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